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MICHAL VALÍČEK

• Aké pocity si mal pri preberaní špeciálnej ceny za projekt „Robot stopár“ na súťaži 
Intel ISEF v USA v roku 2007? Pamätáš si na to ešte?

Na túto špeciálnu cenu ma nominovali ešte porotcovia festivalu AMAVET v Bratislave, takže nešlo  
o ocenenie priamo na samotnom ISEF-e. Pamätám si napríklad, ako som po dvoch dňoch 
konečne úspešne vypálil prvý program cez paralelný port do mikropočítača. Dnes sú to už 
triviálne veci – všetko funguje okamžite alebo s tým pomôže AI. Na toto obdobie hrania sa  
s technológiami veľmi rád spomínam a s nostalgiou si ho užívam.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj v osobnom živote?

Súťaže AMAVET-u boli skvelé najmä preto, že sme sa tam stretli podobne naladení študenti. 
Významný vplyv na mňa mali učitelia, ktorí cez AMAVET mali mimoškolské krúžky v kluboch. 
Prostredníctvom AMAVET-u som sa dostal k výnimočným ľuďom, ktorí ma formovali.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

Posledných desať rokov pracujem ako analytik na projektoch pre rôzne banky. Niektoré úlohy sú aj 
zaujímavé, ale úprimne – najväčšou motiváciou boli peniaze. Táto práca mi umožnila postaviť dom,  
v pokoji založiť rodinu a teraz sa postupne vraciam k bádaniu. Vzdelávam sa a zaujímam  
o šport. Konkrétne o kompenzáciu vplyvov sedavej práce a o to, čo sa deje, keď takýto „use-
dený“ človek začne po rokoch behať. Popritom som si doma vybudoval senzorovú sieť. Sna-
žím sa nájsť rozumný balans medzi napĺňaním vlastnej zvedavosti a zabezpečením rodiny.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Platí rovnaké odporúčanie pre všetkých – dbať na duševnú pohodu. Spánok, výživa, pohyb, 
vzťahy. To sú oblasti, ktoré dnes často zanedbávame, hoci práve trochu disciplíny v týchto 
veciach sa vráti stonásobne – vo forme energie, pohody a chuti riešiť nové výzvy.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Vďaka AMAVET-u som spoznal skvelých ľudí, s viacerými z nich sa dodnes stretávame. Disku-
tujeme, chodíme na turistiku – jeden z nich mi bol dokonca svedkom na svadbe. Takže AMA-
VET zo seba človek len tak „nestrasie“.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Ak by sa moje záujmy a skúsenosti prekrížili so záujmami nejakého študenta, tak by som určite 
rád konzultáciami priložil ruku k dielu.
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otec ĽUBOMÍR URBANČOK

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny na Intel ISEF, 4. miesto za projekt „Štúdium sy-
nbiotickej premennej hviezdy BF Cygni“, v USA v roku 2008? Pamätáš si na to ešte? 

Na účasť na Intel ISEF 2008 v Atlante sa nedá zabudnúť, keďže išlo o úplne neočakávanú 
udalosť. Mysleli sme si, že z Európy v USA nikto takéto ocenenie získať nemôže, a práve preto 
to bol okamih veľkého prekvapenia.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u do budúcnosti pri výbere profesie a aj  
v osobnom živote?

Hoci som sa po maturite vydal na Matematicko-fyzikálnu fakultu Univerzity Karlovej v Prahe 
študovať fyziku, krátko nato sa moje životné smerovanie zmenilo. Rozhodol som sa vstúpiť na 
cestu štúdia filozofie a následne teológie.

Astronómia, ktorej som sa predtým venoval, patrí medzi exaktné vedy, zatiaľ čo filozofia a te-
ológia sú disciplíny humanitné. Napriek tomuto zreteľnému rozdielu ich spája jedna červená 
niť – túžba po poznaní pravdy. Kým v exaktných vedách je cesta k pravde v určitom zmysle 
priamočiarejšia, spomienky na toto obdobie vo mne zanechali stopu húževnatosti a obdivu  
k hlbokej ľudskosti mnohých vedcov, z ktorých čerpám dodnes. Zahraničné skúsenosti v tom 
období boli pre mňa smerodajné. Vzbudili vo mne túžbu po vysokých cieľoch a presvedčenie, 
že sa netreba uspokojiť s priemernosťou. Naša malá krajina síce nie je stredobodom sveta, 
no ak sa budeme každý deň poctivo snažiť vykonávať svoju prácu, môžeme ju z času na čas 
priviesť do jeho pomyselného stredu.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával?

Keďže som sa pôvodne venoval astrofyzike a miloval som dlhé noci pod hviezdnou oblohou 
s ďalekohľadom v ruke, postupne som dospel k záveru, že odpovede, ktoré ponúka veda, sú 
pre moju zvedavosť nedostatočné.

Začal som preto čítať knihy z teológie a filozofie. Hľadal som iné perspektívy — pohľady, ktorý-
mi sa ľudstvo v priebehu dejín usilovalo odpovedať na tie najhlbšie otázky vlastného vnútra. To 
ma priviedlo k rozhodnutiu pokračovať v štúdiu filozofie na Rímskokatolíckej cyrilometodskej 
bohosloveckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Následne som bol poslaný na štú-
dium teológie na Pápežskú univerzitu Svätého Kríža v Ríme.

Po kňazskej vysviacke v roku 2018 a pôsobení na Slovensku som sa od jesene 2021 vrátil do 
Ríma, kde som pokračoval v štúdiu licenciátu a doktorátu z teológie na Pápežskej univerzite 
svätého Tomáša Akvinského. V súčasnosti zároveň pracujem aj na druhom doktoráte — tento-
raz z filozofie.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET? Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 
35-ročného AMAVET-u? 

AMAVET-u som vďačný nielen za pomoc, ktorú mi v minulosti poskytol, ale aj za ich zásadný 
vplyv na moju osobnú i odbornú formáciu. Stojím mu plne k dispozícii, ako len môžem, aby 
sa toto krásne dielo, ktoré AMAVET začal pred 35 rokmi — v roku, keď sme sa takpovediac 
spolu zrodili pre tento svet — mohlo ďalej rozvíjať a pomáhať mladým ľuďom nájsť svoje miesto  
v spoločnosti a v hľadaní pravdy.
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MAREK BUCHMAN

 • Aké pocity si mal pri preberaní ceny za 2. a 4. miesto na súťaži ISEF v USA v rokoch 
2010 a 2011? Pamätáš si na to ešte?

Určite áno, na tie chvíle sa nedá zabudnúť. Bol to mix emócií: nadšenie, úľava, hrdosť a vďaka. ISEF 
má úžasnú atmosféru - stovky mladých ľudí z celého sveta, všetci nadšení vedou. Keď vyhlásili 
moje meno, cítil som, že všetka tá práca a dlhé večery v laboratóriu stáli za to.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u a najmä v zahraničí?

AMAVET bol pre mňa štartovacou čiarou. Uvedomil som si, že veda nie je len teória, ale aj kreativi-
ta, komunikácia a schopnosť premeniť nápad na konkrétny výsledok. Skúsenosti ma nasmerovali 
k biochemickému výskumu a neskôr k biznisu - ako preniesť vedu do reálneho sveta a vytvoriť  
z nej hodnotu. Získal som sebavedomie a pocit, že aj mladý človek z malej krajiny môže uspieť na 
svetovej úrovni.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával?

Študoval som na Magdalen College, Oxford, kde som získal titul Master of Chemistry s vyzname-
naním (First Class) a môj záverečný projekt sa objavil na obálke Journal of Organic Chemistry. Ná-
sledne som absolvoval PhD v USA u prof. K. C. Nicolaou, kde som sa venoval organickej synté-
ze komplexných molekúl pre biomedicínske účely. Doktorát ma naučil prepájať vedecké myslenie  
s vedením projektov, spoluprácou v medzinárodnom prostredí a prepojením akadémie s priemyslom.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

Pôsobím ako Business Development Director na rozhraní technológie, financií a stratégie a zároveň 
som zakladateľom firmy ExpertResumeDoctor, ktorá pomáha profesionálom s tvorbou životopisov  
a pripravuje ich na úspešné zvládnutie pohovorov. Motivuje ma presvedčenie, že veda a podnikanie 
sa môžu skvele dopĺňať, a baví ma prinášať dobré nápady do reálneho sveta, kde majú skutočný 
dopad.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli úspešní?

Buďte zvedaví, skúšajte a nebojte sa robiť chyby. Svet sa mení rýchlo a najdôležitejšie je vedieť 
sa učiť a prispôsobovať. Úspech je súbor malých krokov, ktoré majú zmysel len vďaka vytrvalosti. 
Nájdite si tému, ktorá vás baví, a majte odvahu byť autentickí - originalita a integrita sú najväčšou 
výhodou.

• Aké sú Tvoje ďalšie ambície do budúcna?

Chcem rozvíjať projekty na hranici vedy a biznisu – pomáhať startupom a výskumným tímom preta-
viť ich nápady do praxe. Zároveň ma baví mentoring ľudí na rôznych úrovniach kariéry, od študentov 
po skúsených odborníkov, a prostredníctvom ExpertResumeDoctor im pomáham naplno rozvinúť 
potenciál.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

AMAVET bol jeden z mojich prvých kontaktov s komunitou zvedavých ľudí. Bolo to obdobie, ktoré 
ma formovalo viac, než som si vtedy uvedomoval, a dodnes si pamätám pocit komunity, podporu 
mentorov a radosť z výskumu. Ukázal mi, že zvedavosť, odvaha a podpora ostatných sú kľúčom  
k rastu a úspechu.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Rád by som sa zapojil ako mentor alebo ambasádor - pomáhať študentom pripraviť sa na medzi-
národné súťaže, zdieľať skúsenosti zo zahraničia a prepojiť mladé talenty s praxou, čo AMAVET 
posunie ešte ďalej.

• Aká je Tvoja životná filozofia?

„Zvedavosť je najväčší dar - nenechaj ju nikdy umrieť.“ Úspech nie je cieľ, ale vedľajší produkt zmys-
luplnej cesty. Najlepšie veci vznikajú, keď spojíte srdce, rozum a odvahu konať.
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MICHAELA BRCHNELOVÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní cien na ISEF-e v USA v rokoch 2013 a 2014? Pa-
mätáš si na to ešte?

Na súťaž som sa pripravila, ako to len išlo a bola som rada, že sa to vyplatilo.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj  v osobnom živote?

Veľmi dôležitý prínos týchto aktivít bola tá mentalita, ktorú si človek počas toho vybuduje. 
Už ako teenager sa naučíš pracovať nezávisle, prácu si organizovať, kriticky sa na ňu pozrieť 
a aj obhájiť si ju, ak treba. Veľa ľudí sa toto naučí až počas univerzity, niektorí aj omnoho ne-
skôr alebo aj nikdy.

Tiež, ten typ skúseností v človeku vybuduje istý level odolnosti k strachu a tréme. Pa-
mätám si, ako sme po ISEF-e aj s kamarátom boli pozvaní na inauguráciu prezidenta Kis-
ku, alebo keď, počas jednej konferencie (na ktorej účasť bola súčasťou jednej z tých výhier  
z ISEF-u) som zas bola na večeri s jedným z vyšších manažérov v NASA. Alebo, čo ma vydesi-
lo asi úplne najviac bolo, keď sa ukázalo, že jeden z porotcov na ISEF-e, ktorý ku mne prišiel, 
bol jeden z vedcov, ktorého som vo svojej práci priamo citovala. A musíš tam stáť, tváriť sa, 
že nie si úplne vydesený a snažiť sa normálne rozprávať. Vďaka tomu dnes absolútne nemám 
problém niekam ísť a bez stresu sa rozprávať s ľuďmi a pred ľuďmi, nezáležiac na tom, kto sú, 
čo mi veľmi uľahčuje prácu. 

• Kde si pokračovala v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzde-
lávala?

Po strednej škole som odišla na TU Delft v Holandsku študovať Aerospace Engineering. 
Bola to dosť ľahká voľba, keďže tá škola je konštantne na popredných priečkach v rám-
ci Európy v tomto odbore a človek sa nemusí ani veľmi zadlžiť, keď tam chce vyštudovať.  
Ostala som tam potom aj na magistra v aerodynamike a podarilo sa mi získať stáže aj v ESA 
(Európska vesmírna kancelária) a aj v DLR (Nemecká vesmírna kancelária). 

Počas magisterskej práce sa mi zapáčila téma plazmovej dynamiky, tak som sa potom presu-
nula na KU Leuven v Belgicku spraviť si doktorát práve na túto tému - v kontexte vesmírneho 
počasia. Tam modelujeme práve toky plazmy zo Slnka (napr. slnečný vietor a výrony koronál-
nej hmoty) a jej vplyvy na Zem, a tomu som sa venovala štyri roky. 

Keďže táto téma je dosť relevantná aj pre ochranu našej kritickej infraštruktúry na Zemi, 
dostala som sa do istej miery aj do vládnych a obranných kruhov a zistila som, že aj to sa mi 
celkom páčilo a dávalo zmysel. Potom, ako sa začala vojna na Ukrajine som sa kvôli tomu 
rozhodla ísť na stáž do Kráľovského Vyššieho Inštitútu Obrany v Bruseli popri doktoráte, aby 
som sa niečo naučila aj o tomto aspekte a zistila, či sa tomu chcem venovať aj profesionálne. 
Zapáčilo sa mi to a skončila som teda pod ministerstvom obrany v Holandsku, kde sa mimo 
iného stále venujem aj téme vplyvov vesmírneho počasia na našu infraštruktúru.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivo-
valo?

Momentálne pracujem ako docentka na vojenskej technickej univerzite v Holandsku, v poli 
leteckého a vesmírneho inžinierstva. Je to super práca. Približne polovicu času vyučujem 
študentov, druhú vediem výskum a projekty. 

Tým, že som zamestnanec ministerstva a nie akademik, je im celkom jedno, koľko presne 
publikujem článkov za rok a koľko grantov sa mi podarí získať. Oni hlavne chcú, aby som 
robila prácu, ktorá má zmysel a ak môžu, tak ma v nej aj ďalej finančne podporia. Snažím sa 
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teda svojou prácou podporovať štát a aj NATO a venujem sa teda čomukoľvek, čo momentál-
ne považujem za prioritu v mojej oblasti. Niekedy to je normálny vedecký experiment, ktorý 
vedie k publikácii, niekedy to je písanie checklistov pre používateľov radarov, niekedy to je 
vytváranie kurzov pre pilotov stíhačiek. 

Zároveň mám tiež možnosť pracovať so študentmi, čo ma vždy bavilo. Či už to je počas ho-
dín mechaniky, keď sa trápime s rovnicami pohybu, alebo počas diplomových prác, keď sa  
z nich na pár mesiacov snažím vychovať vedcov. Veľmi ma to napĺňa a teší ma, keď vidím, ako 
sa časom aj vďaka mne vybudujú. 

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Pre mňa to je stav, v ktorom človek cíti pocit seba-naplnenia, šťastia a aj hrdosti a myslím, že 
aspoň čiastočne v tom stave som. Počas strednej školy mi k tomuto určite pomohli súťaže 
ako napríklad aj Festival AMAVET. Možnosť vyskúšať si rôzne aktivity ma doviedli k tomu, že 
som zistila, čo je pre mňa dôležité. Pamätám si napríklad, že po mojom prvom ISEF-e sa ma 
jeden novinár spýtal, že čo s tým mojím výskumom, veď "chleba lacnejší nebude". Dosť sa 
ma to vtedy dotklo a dosť dlho mi to ostalo v hlavne (vlastne až doteraz).

Samozrejme, keď sa na to pozriem teraz, uvedomujem si, že to je dosť hlúpy komentár po-
chádzajúci z veľmi obmedzenej perspektívy na to, čo a o čom je vlastne veda, takže ma to už 
dlho netrápi. Ale aj tak, to, že mi ten komentár tak dlho ostal v hlavne a trápil ma (na rozdiel 
od tých iných) mi pomohol uvedomiť si, že ten aspekt aplikovateľnosti je pre mňa naozaj dô-
ležitý k tomu, aby som sa mohla cítiť hrdá na svoju prácu. Preto som aj potom išla študovať 
inžinierstvo a teraz pracujem hlavne na aplikovanom výskume.

Tiež som počas projektovej práce zistila, že mi vôbec nevadí na jednej téme pracovať 
aj roky bez straty fascinácie. To mi tiež pomohlo uvedomiť si, že akadémia je asi jednou  
z ciest, ktorou sa môžem vydať. Takže prvá rada je určite, skúšajte, čo sa dá. 

Druhá je jednoduchá. Ako malá som mala dosť stres z toho, že čo ak si nevyberiem tú správ-
nu univerzitu, ten správny odbor, tú správnu stáž a neviem čo ďalšie. Trávila som až príliš dlho 
na výbere týchto vecí a aj tak som sa potom niekedy cítila tak, že som neurobila "to správne" 
rozhodnutie. Čo človek tiež zistí neskôr je to, že tých správnych ciest, ktoré vedú k "úspechu" 
je naozaj, naozaj veľa. Takže druhá rada je, žiaden stres - ak sa človek snaží a chce, skončí 
to väčšinou fajn. 

• Aké sú Tvoje ďalšie ambície do budúcna?

Už som zostarla, takže moje ambície sú už také prízemnejšie než keď som mala 16 ☺. Byť 
spokojná, robiť prácu, o ktorej mám pocit, že má zmysel, viesť si život nastaviť tak, aby som 
mala akú takú zdravú bilanciu aj s inými aspektami života, mať zdravé vzťahy a byť si schop-
ná užiť aj voľnočasové záľuby. Asi to znie veľmi nudne, ale presne s touto filozofiou mám aj 
pocit, že toho dosiahnem najviac aj kariérne a aj osobne, aspoň na dlhodobej báze. Keď je 
človek šťastný a má prostriedky, vie robiť dobré veci a vie ich tiež robiť dlhodobo. 

Ak mám hovoriť konkrétnejšie, to je trochu ťažšie. Momentálne ma práca veľmi baví a viem si 
ju predstaviť robiť ešte dlhé roky. Ale znovu, kto vie. Možno sa mi zmenia priority alebo názory 
a budem o pár rokov niekde na pláži čistiť čajky od ropy a budem ešte šťastnejšia. 

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Samozrejme a pravidelne ☺. Je to jedna z vecí, ktorú na Slovensku považujem za naozaj vý-
bornú, aj v porovnaní s inými krajinami. Tých príležitostí pre študentov, ktoré tu máme, vrátane 
napríklad aj mentoringu a klubov - to naozaj na veľa miestach ani v Európe nie je. Dokonca aj 
Holanďania sa často čudujú, keď im poviem, čo všetko som ako žiačka mohla robiť, pretože 
ani tu to nie je také bežné. AMAVET robí perfektnú prácu a určite má veľkú zásluhu na šťastí 
mnohých, už dnes dospelých ľudí. 
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• Ako by si mohla podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Za prvé - a o čo sa teda samozrejme aj snažím - je o AMAVET-e hovoriť. Aj mladým ľuďom, 
ktorí sa môžu stále ešte zúčastniť aktivít, ale aj rodičom a učiteľom, ktorí môžu na AMAVET 
odkázať svoje deti. A potom samozrejme aj pred zbytkom spoločnosti - pred ľuďmi, ktorí 
by o AMAVET-e mali počuť a ktorí ho môžu ďalej podporiť - ako napríklad pred novinármi  
a politikmi. 

Za druhé, samozrejme, určite sa aj osobne zapojiť, ak sa dá. Je to o dosť ťažšie, keď je človek  
v zahraničí, ale treba sa snažiť pozrieť aj na možnosti okolo toho. Možno pomôcť s mento-
ringom študentov, odprednášať (aj keď online), alebo zastaviť sa, ak je človek zrovna blízko. 

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Toto asi vyznie divne, ale v Holandsku som už viackrát počula, že teš sa, keď prší, lebo aj keď 
sa nebudeš tešiť, pršať bude aj tak. Celkom to sedí na klímu tejto krajiny, ale samozrejme to 
má aj hlbší význam. 

Človek nemá kontrolu nad všetkým v živote, ale treba sa to všetko snažiť nejak využiť, alebo, 
ak to naozaj nejde, treba to aspoň nechať nejak pretiecť. Znovu, táto mentalita mi pomáha aj 
v práci a aj v osobnom živote.
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Aktívna a pasívna rekuperácia vzduchu

Martin Ferianc
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Experimentálne štúdium plazmového výboja v plyne

Gorazd Štieber, Gabriel Nagy
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MARTIN FERIANC

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny za 1. miesto na súťaži I-SWEEEP v USA v roku 
2014? Pamätáš si na to ešte?

Áno, veľmi dobre si na to pamätám. Bol to silný moment, nechcelo sa mi to ani veriť, že chalan 
zo Slovenska, môže uspieť na takej súťaži. Cítil som obrovskú radosť a inšpiráciu pokračovať 
vo vedeckej práci.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj v osobnom živote?

AMAVET mi otvoril dvere do sveta technológií a vedy. Zažil som radosť z výskumu, experimentovania  
a prezentovania nápadov. Tie skúsenosti ma nasmerovali k technológiám a nakoniec k umelej 
inteligencii. Osobne mi priniesli odvahu skúšať nové veci a nebáť sa zlyhania. Zároveň som 
spoznal skvelých ľudí, ktorí ma inšpirovali a cestoval som prvýkrát do USA, čo bolo obrovské 
obohatenie.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával?

Po strednej škole som študoval na Imperial College London odbor elektronika a informačné 
inžinierstvo, kde som ukončil MEng. Neskôr som pokračoval v doktorandskom štúdiu na Uni-
versity College London, kde som sa venoval spoľahlivosti a kalibrácii neurónových sietí.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

Momentálne pracujem ako výskumný inžinier v spoločnosti Helsing v Londýne. Firma sa za-
meriava na obranné technológie v kontexte umelej inteligencie, čo presne zapadá do mojej 
témy dôveryhodná a robustná AI. 

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Aby sa nebáli tvoriť a skúšať nové veci. Úspech často prichádza z nepohodlia, z momentov, 
keď robíte niečo, čo je nové a neisté. Dôležitejšia ako „dokonalosť“ je zvedavosť a ochota sa 
zlepšovať.

• Aké sú Tvoje ďalšie ambície do budúcna?

Chcem pokračovať vo výskume spoľahlivej umelej inteligencie a prispieť k tomu, aby AI systé-
my boli bezpečné, vysvetliteľné a efektívne aj v kritických oblastiach ako je obrana. Zároveň by 
som rád pomáhal novým talentom, ktorí majú chuť spájať technológiu s praktickým dopadom.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Určite áno. AMAVET bol pre mňa štartovacia čiara, ktorú by som každému mladému vedátoro-
vi odporučil. Dodnes si vážim všetky skúsenosti, ktoré som tam získal.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Rád by som sa zapojil ako mentor alebo konzultant pre mladých vedátorov, napríklad pri pro-
jektoch zameraných na AI či technológie. Zároveň by som mohol byť porotcom na Festivale 
vedy a techniky, ak v tom čase budem na Slovensku.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Minieš 100% striel, ktoré nevystrelíš. Michael Scott (Wayne Gretzky).
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MARTIN HOLICKÝ

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny za 3. miesto na Intel ISEF v USA v roku 2015? 
Pamätáš si na to ešte?

Neveril som tomu, keď vyvolali moje meno - a bol som samozrejme nadšený. 

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj v osobnom živote?

Cena z Intel ISEF, kde som sa dostal vďaka AMAVET-u, mi pomohla sa dostať na jednu z naj-
lepších univerzít na svete - Imperial College. 

Štúdium na Imperial College v Londýne - najprv BSc (bakalár) v chémií, potom MRes (magister)  
v nanomateriáloch a nakoniec aj PhD v chémií materiálov, ktoré som obhájil minulý rok (2024). 
Počas doktorátu sa mi podarilo vyvinúť grafénové mikroihlové biosenzory, ktoré sme ochrá-
nili dvoma patentami a momentálne ich aj idú kolegovia ďalej vyvíjať pre komerčné použitie. 
Vzorky ktoré som vyrobil sú dokonca momentálne vystavené kozmickému žiareniu z vonkajšej 
strany ISS, súčasťou programu ESA Euro Material Ageing.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

Ako prvák bakalárskeho štúdia, v 2017, som spoluzaložil firmu - Matoha, ktorú teraz aj vediem. 
Vyvíjame a vyrábame infračervené spektrometre, ktoré umožňujú identifikovať a triediť plasty, 
textílie a koberce. Toto je prvý krok pred recykláciou daných materiálov. Momentálne máme 
zhruba 20 zamestnancov a naše zariadenia sa používajú už vo viac ako 50 krajinách. 

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Slovensko má výnimočnú sieť stredoškolských súťaží (AMAVET, olympiády, SOČ, ...), ktoré ti 
nie len umožnia robiť a naučiť sa niečo zaujímavé, ale aj výrazne odlíšia tvoj životopis pri pri-
hláške na vysokú školu alebo možno aj prvé zamestnanie. Tak ich určite využi ☺

• Aké sú Tvoje ďalšie ambície do budúcna?

Viac-menej spojené s mojou firmou - pracujeme na nových spôsoboch triedenia s pomocou 
AI a robotov, aby sme zvýšili množstvo materiálov, ktoré sú nakoniec recyklované.  Podarilo 
sa nám vyvinúť a patentovať špeciálne robotické "chápadlo", ktoré vie identifikovať materiál 
dotykom - takže snáď sa nám to podarí komerčne zrealizovať.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Samozrejme, napríklad, keď niekomu rozprávam ako sa mi podarilo dostať na Imperial.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Momentálne trávim na Slovensku relatívne málo času, a ten čas väčšinou strávim návštevou 
rodiny - ale ak je niečo, čím by som vedel pomôcť, samozrejme rád pomôžem.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Nepozerám sa naspäť - čo bolo, bolo - a sústredím sa na budúcnosť.
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JANKA ČORŇÁKOVÁ – TURZOVÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní ceny za 4. miesto na Intel ISEF v USA v roku 2016? 
Pamätáš si na to ešte?

Úprimne, pri vyhlasovaní výsledkov som najprv ani nezareagovala – moje meno 'poameričtili', 
takže mi chvíľu trvalo, kým som si uvedomila, že Džana Korňakova som vlastne ja. Keď mi 
to došlo, nemohla som tomu, samozrejme, uveriť. Bol to moment čistej radosti a vďačnosti. 
Najviac som sa tešila, že budem môcť zavolať domov a podeliť sa o túto správu s rodinou  
a učiteľmi, ktorí ma podporovali. Súťaž mi otvorila dvere do sveta – zrazu sa predo mnou obja-
vili možnosti štúdia v zahraničí, o ktorých som predtým len snívala.

• Kde si pokračovala v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelávala?

Po maturite som nastúpila na 2. lekársku fakultu Univerzity Karlovej v Prahe. Popri štúdiu som 
sa zúčastňovala odborných vedeckých konferencií a pred pandémiou som vo voľnom čase 
dochádzala na Ústav fyziológie Českej akadémie vied, kde som sa učila základy výskumnej 
metodiky. Neskôr som absolvovala dva programy Erasmus v Nórsku – jeden študijný a jeden 
praktický – ktoré mi dali cenné skúsenosti aj nový pohľad na medicínu.

• Kde sa momentálne realizuješ – v akej profesii a čo ťa k tomu motivovalo?

Momentálne pracujem na internom oddelení v Mladej Boleslave. Vybrala som si tento odbor 
preto, že ma baví vnímať telo človeka ako celok – v súvislostiach a v širšom kontexte. Mojimi 
pacientmi sú často ľudia staršej generácie, s ktorými sa rada rozprávam. Nesú v sebe múdrosť 
a skúsenosti, ktoré stoja za vypočutie. Zároveň sú to ľudia zraniteľní a niekedy aj prehliadaní, 
a ja verím, že im môžem priniesť dobrú starostlivosť s trochu svetla, pozornosti a dobra.

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Nebojte sa robiť to, čo vás úprimne baví. Tá tichá, vnútorná fascinácia je ako voda, ktorá rozto-
čí mlyn – dá veciam pohyb, smer a silu. Ak človek robí niečo s nadšením, aj prekážky sa zrazu 
stávajú súčasťou cesty, nie prekážkou samotnou.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Určite áno – veľmi často. Hlavne vtedy, keď sa ma niekto pýta, prečo som si vybrala medicínu 
a prečo práve Prahu. AMAVET zohral v týchto rozhodnutiach veľkú úlohu, za čo mu patrí moja 
srdečná vďaka. Keď mi to čas dovolil, rada som sa vracala pomáhať na celoslovenské kolá 
– s prípravou alebo hodnotením projektov. AMAVET zostane navždy súčasťou môjho príbehu  
a vždy rada prispejem k jeho činnosti, keď bude príležitosť.

• Aká je Tvoja životná filozofia – múdrosť, ktorej sa držíš?

Veľmi ma inšpirujú svätí ľudia, ktorí prežili tu na zemi dobrý život. V srdci si od nich uchovávam 
mnohé myšlienky. Snažím sa byť prítomná tam, kde som a hľadať zmysel svojho povolania  
v každej situácii. Nezabúdať, že hodnotu mojim skutkom dáva láska, s ktorou ich konám. 
Potom už neexistujú malé skutky – aj tie skryté, bez pochvaly, majú veľký význam, pretože 
prinášajú dobro iným.
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MIRIAM FERETOVÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní ceny spoločne so Samkom Smoterom  za 2. miesto 
na Intel ISEF v USA v roku 2017? Pamätáš si na to ešte?

Pamätám si na to, akoby to bolo dnes. Nemohla som tomu uveriť, ani vo sne by mi nenapadlo, že sa 
niečo tak zázračné môže stať. Pre mňa to bol jeden z najkrajších momentov, aké som zažila. Viem, 
že som v tú chvíľu, keď zazneli naše mená úplne prestala dýchať, pozrela na Samka a neverila 
vlastním očiam, vyhŕkla mi slzička šťastia a obaja sme rýchlo bežali smerom k pódiu. 

• Následne na to, v tom istom roku, ste boli so Samkom Smoterom na súťaži v Číne 
tiež druhí. Dokonca rok predtým (2016) si bola so svojim projektom na súťaži I-SWE-
EEP v USA tretia. Ako na Teba pôsobila „toľká sláva“?

Áno,  úspechov bolo za tých pár rokov celkom dosť, ale popravde, ja som nikdy po sláve a popu-
larite nešla a ani si ju neuvedomovala. Vždy som sa brala ako to normálne dievča z východného 
Slovenska. Vedecké projekty som robila preto, že ma bavili a napĺňali počas mojich gymnaziálnych 
štúdii a každý úspech som brala už len ako pekný bonus.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj v osobnom živote?

Určite mi to dalo väčší rozhľad - vyšla som z tej našej slovenskej bubliny a začala sa na veci po-
zerať inak, globálnejšie. Naučila som sa vystupovať pred ľuďmi, riešiť problémy, hlbšie premýšľať  
o danej problematike, hľadať súvislosti a každý jeden argument zakladať na faktoch. Uvedomila 
som si, že v takom svete chcem aj naďalej existovať a vzdelávať sa a preto som si vybrala kvalitnú le-
kársku fakultu v Brne, kde sa celé štúdium medicíny nieslo v rovnakom duchu. Taktiež som spozna-
la mladých talentovaných ľudí, o ktorých si myslím, že budem v budúcnosti ešte veľa počuť. Veľká 
vďaka patrí mojej mamke a zároveň aj pani učiteľke, bez ktorej by ani jeden z projektov a úspechov 
nebol realizovateľný. A v neposlednom rade mi to dalo jedno krásne celoživotné priateľstvo a jednu 
z najbližších osôb, ktorú mám vo svojom živote. 

• Kde si pokračovala v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelávala? 
Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

Po maturite bol môj cieľ jasný, byť raz kvalitnou a empatickou lekárkou. Aj preto som nastúpila na 
všeobecné lekárstvo na Masarykovu univerzitu do Brna, keďže ponúkali veľmi kvalitné a inovatívne 
štúdium. Aj keď to boli najťažšie roky môjho doterajšieho života, plné sebazaprenia, prebdených 
nocí, sem tam aj bezvládnosti a otázok, či na to naozaj mám, nikdy som svoje rozhodnutie neoľu-
tovala. Po 3. ročníku som sa zamerala na štúdium s rozšírenou pediatrickou praxou a rozhodla sa  
v živote pomáhať tým najmenším a najzraniteľnejším. Momentálne som nastúpila v ČR na pediatric-
ké oddelenie a robím prácu, ktorá ma baví a napĺňa.

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Určite, že si majú veriť, nebáť sa a ísť si za svojím vysneným cieľom. Nebude to ľahké, ale pokiaľ 
sa obklopia skvelými, inšpiratívnymi a nápomocnými ľuďmi a organizáciami ako AMAVET, tak to  
s ich pomocou zvládnu. A pamätať na to, že dôležitá je cesta a nie cieľ. Každý jeden úspech brať  
s pokorou, spomenúť si na ľudí, ktorí na tej ceste stáli s nimi, vždy im poďakovať  a neustále sa 
snažiť napredovať.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

,,Buď sám tou zmenou, ktorú chceš vidieť vo svete.‘‘
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SAMUEL SMOTER

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny spoločne s Mirkou Feretovou za 2. miesto na 
Intel ISEF v USA v roku 2017? Pamätáš si na to ešte? 

Určite áno, na ten moment sa nedá zabudnúť. Bol to silný zážitok – kombinácia radosti, prekvapenia  
a obrovského zadosťučinenia za všetku tú prácu, ktorú sme do projektu vložili. Navyše stáť na 
pódiu medzi mladými vedcami z celého sveta, no jednoducho, nemohol som tomu veriť ešte 
aj pár mesiacov po. 

• Následne na to, v tom istom roku, ste boli s Mirkou Feretovou na súťaži CASTIC 
v Číne tiež druhí. Dokonca rok predtým (2016) si bol so svojim projektom na súťaži 
I-SWEEEP v USA tretí. Ako na Teba pôsobila „toľká sláva“? 

Bral som to skôr ako potvrdenie, že to, čo robíme, má zmysel. Sláva ako taká pre mňa nebola 
podstatná, ja sa snažím celý svoj život žiť pokorne – skôr som sa tešil z možností, ktoré tieto 
úspechy priniesli: možnosť pokračovať vo výskume, dostať sa na jednu skvelú univerzitu, kto-
rú budem už o pár mesiacov končiť no a samozrejme, cestovanie a spoznávanie sveta.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj v osobnom živote? 

AMAVET mi otvoril dvere do sveta vedy a výskumu. Naučil ma systematicky pracovať, pre-
zentovať výsledky a nebáť sa pýtať. Práve tieto skúsenosti ma nasmerovali k štúdiu medicíny 
a k záujmu o výskum v oblasti biomedicíny. Počas všetkých rokov výskumu som ale mal aj 
neskutočnú podporu - od Mirky Feretovej, st., našej vyučujúcej a skvelej koordinátorke no  
a samozrejme aj Mirky Feretovej, ml., s ktorou sme tie roky výskumu na našich projektoch spo-
lupracovali. V obidvoch dámach som nenašiel len inšpiráciu, ale našiel som v nich aj skvelé 
celoživotné kamarátky.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával? 

Po maturite som nastúpil na Lekársku fakultu Masarykovej univerzity v Brne, kde aktuálne 
pokračujem v štúdiu v poslednom ročníku všeobecného lekárstva. Popri škole sa venujem 
vedeckým aktivitám, najmä v oblasti kardiovaskulárného systému, s Fyziologickým ústavom 
chodíme prezentovať naše výsledky na rôzne konferencie v ČR aj zahraničí a taktiež vyuču-
jem druhákov praktické cvičenia z fyziológie. Chcel by som budúci rok dokončiť štúdium, 
pracovať v klinickom obore a zároveň pokračovať vo vedeckej práci - prepájať klinickú prax  
s výskumom. Mojím celoživotným cieľom je prispieť k vývoju nových diagnostických a terape-
utických postupov.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní? 

Nebáť sa skúšať nové veci, byť zvedaví a vytrvalí. Úspech nepríde hneď, ale každá skúsenosť, 
aj neúspech, posúva človeka ďalej. A hlavne – robiť to, čo človeka naozaj baví, nebáť sa hovo-
riť pred ľuďmi a vystupovať pravidelne z komfortnej zóny.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET? 

Určite áno, veľmi rád. AMAVET bol pre mňa odrazovým mostíkom a dodnes si vážim ľudí, 
ktorí mladým dávajú šancu rozvíjať sa. Tie spomienky sú veľmi silné. Taktiež moja spolupráca  
s AMAVET-om neskončila po strednej škole - naďalej sa zúčastňujem Festivalu vedy a techniky 
a taktiež robím delegáta na zahraničných cestách, ktoré organizuje MILSET.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš? 

„Rob to, čo má zmysel, nie to, čo je najľahšie.“ Neviem, kto to povedal, ale zdá sa mi to veľmi 
rozumné. Verím, že vytrvalosť a úprimná snaha o dobro sa vždy vrátia.
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ADRIÁN PÁLEŠ

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny spoločne s Filipom Tomáškom za 3. miesto na 
I-SWEEEP v USA v roku 2017? Pamätáš si na to ešte?

Áno, veľmi dobre si na to spomínam. Bola to silná skúsenosť, najmä preto, že sme reprezen-
tovali Slovensko medzi špičkovými projektmi z celého sveta. Mal som pocit, že to, čo robíme, 
má skutočný zmysel a že aj z malej krajiny sa dá dostať na svetovú úroveň.

• Čo ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj v osobnom živote?

Dal mi základný impulz pracovať systematicky, hľadať riešenia a nie výhovorky. Uvedomil som 
si, že veda a technológie sú pre mňa spôsob, ako niečo reálne vytvoriť. Tieto skúsenosti ma 
naučili kombinovať odbornosť s praktickým výsledkom, čo neskôr výrazne ovplyvnilo moju 
kariéru aj spôsob myslenia.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával?

Po skončení bilingválneho gymnázia som sa sústredil na prax a podnikanie, no neustále som 
sa vzdelával v oblasti financií, compliance a digitálnych aktív. Absolvoval som viacero medzi-
národne uznávaných certifikácií v oblasti regulácie a finančného trhu, čo mi pomohlo rozšíriť 
odborné obzory.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo ťa k tomu motivovalo?

Momentálne pôsobím vo finančnom sektore, kde sa venujem strategickému riadeniu, fondo-
vému manažmentu a oblasti compliance. Motivovalo ma prepojenie tradičných financií a mo-
derných technológií, chcel som prinášať nové riešenia tam, kde sa spája inovácia a efektivita.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Aby sa nebáli zlyhať a skúšať nové veci. Dnes je dôležité nebyť len dobrý študent, ale vedieť 
premýšľať, prispôsobiť sa a učiť sa neustále. Každý úspech je výsledkom vytrvalosti, nie do-
konalosti.

• Aké sú tvoje ďalšie ambície do budúcna?

Chcem sa ďalej rozvíjať v oblasti investícií, riadenia rizík a digitálnych financií s cieľom budo-
vať medzinárodné projekty, ktoré spájajú inováciu a dlhodobý prínos.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Určite áno. Bol to pre mňa začiatok cesty, kde som po prvýkrát pocítil, že aj mladý človek do-
káže vytvoriť niečo, čo má reálny význam a presah.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Rád by som prispel zdieľaním skúseností a mentoringom, ktorý by mohol pomôcť mladším 
posunúť ich projekty ďalej.

• Aká je tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Držím sa toho, že konzistentnosť a poctivá práca vždy prekonajú krátkodobý úspech. Verím, 
že rovnováha medzi ambíciou a pokorou je kľúčom k dlhodobému napredovaniu.
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SEBASTIÁN IVAN

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny spoločne s Jakubom Feckom za 2. miesto na súťaži  
v Číne v roku 2018?

Pamätám si na radosť z výhry, ale taktiež na trpký pocit, že prvé miesto nám ušlo tesne pod 
rukami. Bohužiaľ, z technických príčin sme si projekt nemohli zobrať so sebou do Číny. Keď 
si na to spätne spomeniem, hlodá ma myšlienka, či by to dopomohlo k tomu prvému miestu.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj  v osobnom živote?

V prvom rade skúsenosti, ako sa dobre odprezentovať a podať svoju tému väčšiemu publi-
ku. V osobnom živote som to napríklad zúročil pri obhajobe svoje bakalárskej a diplomovej 
práce.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával?

Pokračoval som štúdiom na Slovenskej technickej univerzite v Bratislave, kde som v študijnom 
programe aplikovaná informatika získal bakalársky a následne inžiniersky titul. 

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

Práve teraz pracujem ako full stack vývojár softvéru pre bratislavskú firmu. Vlastne už pri výbe-
re vysokej školy a študijného programu som sa rozhodol zamerať sa iba na softvérovú stránku, 
keďže ma práca v tejto oblasti napĺňala.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Držať krok s dobou, učiť sa stále nové veci, kým na to majú ešte čas. Nebáť sa pracovať na 
rôznych projektoch, ktoré rozšíria ich obzory a pomôžu im nabrať skúsenosti ešte popri štúdiu. 
Práve tieto vedomosti či skúsenosti im môžu pomôcť presadiť sa.

• Aké sú Tvoje ďalšie ambície do budúcna?

Naďalej sa zlepšovať vo svojom odbore, učiť sa nové veci a časom možno zastať pozíciu hlav-
ného softvérového inžiniera produktu, na ktorom už teraz pracujem niekoľko rokov.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Niekedy si spomeniem na AMAVET a zážitky s ním spojené s dávkou nostalgie. Spomínam 
hlavne na ľudí, ktorých sme spoznali, miesta, ktoré sme navštívili, ako aj na samotný šialený 
proces vývoja nášho projektu.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Zrejme podporou nových mladých talentov, primárne odovzdaním mnohých skúseností, ktoré 
sme nabrali na ceste od nápadu až po samotné prezentovanie v Číne.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Verím, že človek má vždy kráčať ďalej – aj keď nevie presne kam. Cesta sama ho učí, kým je 
a kam smeruje.
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JAKUB FECKO

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny spoločne so Sebastiánom Ivanom za 2. miesto 
na súťaži v Číne v roku 2018? Pamätáš si na to ešte?

Jasné, že si to pamätám na také veci sa nezabúda. Mali sme veľkú radosť, že sa nám podarilo 
uspieť, no úprimne, chceli sme byť prví. Bolo v tom trochu sklamania, pretože sme cítili, že 
sme na to mali. Ale aj tak to bol super zážitok, ktorý si budem pamätať celý život.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj v osobnom živote?

Okrem medaily a spomienok mi to prinieslo hlavne skúsenosť, že ak sa človek do niečoho 
poriadne oprie, môže sa dostať naozaj ďaleko. Spoznal som kopu zaujímavých ľudí, získal 
motiváciu do ďalšieho štúdia a hlavne som pochopil, že sa oplatí skúšať nové veci, aj keď nie 
vždy vyjdú podľa predstáv.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával?

Po strednej som išiel do Bratislavy na Stavebnú fakultu STU, kde som úspešne vyštudoval 
inžiniera. Chcel som niečo technické, čo má zároveň praktické využitie. Štúdium nebolo jed-
noduché, ale dalo mi veľa – najmä v tom, ako sa nevzdať, keď to nejde ľahko, a že sa dá 
fungovať iba na kofeíne.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

Momentálne pracujem ako projektový manažér v stavebnej firme. Znie to dobre, ale v skutoč-
nosti to znamená, že riešim veľa problémov, ktoré by tam ideálne ani nemali byť. Motivácia 
bola jednoduchá – chcel som prácu, ktorá má zmysel, pohyb, zodpovednosť a samozrejme 
aj slušné ohodnotenie. Život je dnes drahý, takže motivácia robiť dobre ide ruka v ruke s tým, 
aby sa z toho dalo aj normálne žiť. Chcem napredovať v práci, posúvať sa ďalej, zarobiť si na 
pokojný život a raz možno skúsiť aj niečo vlastné. A popritom si dopriať trochu cestovania  
a oddychu, lebo to človek potrebuje, aby sa nezbláznil. 

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Jasné, spomínam si celkom často. Bolo to obdobie plné zábavy, nových skúseností a skve-
lých ľudí. Aj keď od tej doby prešlo dosť rokov, stále mám na to veľa dobrých spomienok.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Mohol by som sa podeliť o skúsenosti, poradiť mladším, ako sa pripraviť na súťaž, zvládnuť stres  
a odprezentovať projekt tak, aby zaujal. A možno aj trochu pridať humoru lebo aj to k úspechu 
patrí.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Ži naplno, rob, čo ťa baví, a neber sa príliš vážne. Treba pracovať, ale aj vedieť vypnúť, zasmiať sa  
a užiť si chvíle, ktoré stoja za to.
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JANKA MOTEŠICKÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní špeciálnej ceny na súťaži EUCYS v Dubline v roku 2018? 
Pamätáš si na to ešte?

Áno, pamätám si to veľmi dobre. Bolo to pre mňa veľké prekvapenie a zároveň obrovská radosť. Keď 
som tam stála medzi ostatnými študentmi z celej Európy, bolo to až surreálne. Moja práca o vplyve 
regulátorov PKCδ na fotodynamickú terapiu zaujala porotu natoľko, že som získala cenu od EMBL He-
idelberg. Pamätám si tú zmes vzrušenia, hrdosti a pokory. Vedela som, že ma čaká cesta do jedného  
z najprestížnejších biologických laboratórií v Európe, kde sa stretnem s profesionálmi vo svojom odbo-
re. Prvá vedecká konferencia, prehliadka laboratórií pre zvieraciu genomiku, rozhovory s výskumníkmi. 
Bolo to presne to, po čom som túžila. Vidieť vedu nielen v učebniciach, ale priamo v akcii, dotknúť sa 
jej vlastnými rukami. Práve táto skúsenosť ma utvrdila v tom, že chcem pracovať na pomedzí biológie  
a informatiky, pretože tam vidím obrovský potenciál.

• Kde si pokračovala v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelávala?

Moja vzdelávacia cesta bola skutočne pestrá a plná dobrodružstiev. Začala som študovať biológiu  
a informatiku na Slovensku, ale odvtedy som zažila množstvo inšpiratívnych miest. Pol roka som strá-
vila v malom mestečku pri Istanbule, kde som študovala počítačové inžinierstvo. Potom prišla Malta, 
kde som mala česť krátko pracovať pod vedením skvelej profesorky. V Brne som objavila fascinujúcu 
kombináciu biológie a informatiky, čo bolo presne to, čo som hľadala. Počas štúdia som tiež pravidelne 
pracovala v Španielsku, kde som sa zaľúbila do grafického dizajnu a rozhodla sa túto oblasť ďalej rozví-
jať. Každé z týchto miest mi dalo niečo cenné a pomohlo mi formovať moju profesijnú aj osobnú cestu.

• Kde sa momentálne realizuješ – zamestnanie, profesia? Čo Ťa k tomu motivovalo?

V súčasnosti mám vlastnú firmu zameranú na lektorovanie informatiky a grafický dizajn, čo je pre mňa 
spojenie všetkého, čo milujem. Pracujem aj pre organizáciu Aj Ty v IT, kde sa snažím inšpirovať a vzde-
lávať ľudí v oblasti technológií. Najviac ma motivuje možnosť zdieľať svoje vedomosti a skúsenosti 
ďalej. Ten pocit, keď vidíš, ako niekomu zasvietia oči od porozumenia alebo keď sa niekto odváži skú-
siť niečo nové vďaka tvojej podpore, je na nezaplatenie. Milujem cestovanie a neustále vzdelávanie. 
Nemyslím si, že by som sa niekedy prestala učiť. Je toľko možností a vecí, ktoré ešte chcem vidieť  
a zažiť. Najlepší pocit je ísť spať s vedomím, že deň bol naplnený novými zážitkami a poznatkami.

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Najdôležitejšia rada, ktorú by som vám chcela dať, je táto: nebojte sa osloviť ľudí a pýtať sa. Je neuve-
riteľné, koľko príležitostí máte doslova na dosah ruky. Aj keď sa vám zdá, že niekto je starší, skúsenejší 
či možno nedostupný, nebojte sa. Vo väčšine prípadov vám rád pomôže a poradí. Ja som si vďaka od-
vážnemu osloveniu ľudí otvorila dvere na miesta a ku skúsenostiam, o ktorých som ani nesnívala. Tie 
najzaujímavejšie veci sa dejú tam, kde sa cesty rôznych odborov križujú.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Stále som aktívne prepojená s touto organizáciou. Pôsobím ako externá spolupracovníčka, pomáham 
na súťažiach ako členka odbornej poroty a mentorujem žiakov v AMAVET klube 964 vo Vranove nad 
Topľou. Je to pre mňa spôsob, ako vrátiť to, čo mi táto organizácia dala. Vidieť nadšenie mladých ľudí 
mi pripomína mňa samotnú pred rokmi a dáva mi obrovskú energiu pokračovať ďalej. Vďaka svojim 
kontaktom a skúsenostiam z rôznych krajín by som mohla pomôcť AMAVET-u otvoriť nové možnosti 
pre študentov, či už prostredníctvom medzinárodných projektov, výmenných programov alebo pre-
pojenia s univerzitnými laboratóriami a výskumnými centrami. Mohla by som tiež pomôcť s tvorbou 
moderných vzdelávacích materiálov a organizovaním online workshopov.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Ži každý deň naplno a nikdy nenechávaj veci nezodpovedané. Keď niekoho máš rád, povedz mu to 
ešte dnes. Takéto veci si nikdy nenechávaj na zajtra. Keď máš niečo pekné na povedanie, povedz to  
a nehanbi sa za to, aj keď tých ľudí nepoznáš. Svet potrebuje viac láskavosti a úprimnosti. Verím, že 
život je príliš krátky na to, aby sme ho trávili v strachu alebo ľútosti nad nevyužitými príležitosťami. Preto 
sa aj ja snažím byť odvážna, zvedavá a otvorená novým skúsenostiam.
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PETER ŠKRIPKO

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny za 3. miesto na Isweeep v USA v roku 2017  
a následne za 2. miesto v Číne v tom istom roku? Dokonca v roku 2019 si bol na sú-
ťaži Intel ISEF v USA štvrtý. Pamätáš si na to ešte?

Sú to momenty, na ktoré človek len tak nezabudne. Bol som šťastný, že sa to podarilo, hrdý, že 
môj projekt dokázal zaujať aj v zahraničí a bolo to zadosťučinenie za všetku dlhoročnú prácu.  

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere profesie a aj  v osobnom živote?

Úspech mi pomohol s prijímačkami na univerzitu, ale celkovo ten proces ma naučil lepšie 
komunikovať s autoritami, zlepšil moje prezentačné schopnosti a naučil ma systematicky pra-
covať.

• Kde si pokračoval v štúdiu po skončení strednej školy a ako si sa ďalej vzdelával?

Po gymnáziu som sa trochu odklonil od vedy. Na projektoch ma ešte viac ako bádanie bavila 
časť administratívy, zháňanie grantov, sponzorov atď. Tak som sa rozhodol pre odbory Ekonó-
mia na Ekonomicko-správnej fakulte a Právo na Právnickej fakulte MUNI v Brne. 

• Kde sa momentálne realizuješ?

Tento rok 2025-2026 som v poslednom ročníku na Právnickej fakulte, tak si ešte užívam štu-
dentské časy a výber zamestnania si na mňa počká o pár mesiacov.  

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Aby využili čas na strednej škole k budovaniu hlbokých priateľstiev, o ktoré sa budú môcť 
opierať aj v ďalších rokoch.

• Aké sú Tvoje ďalšie ambície do budúcna?

Verím, že sa mi po škole podarí nájsť nejakú zaujímavú ekonomicko-analytickú pozíciu a po-
tom sa uvidí. 

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

AMAVET mi otvoril obzory, spoznal som tam množstvo super ľudí a môj stredoškolský čas bol 
popretkávaný akciami AMAVET-u. Takže na AMAVET vždy spomínam v októbri/ novembri, kedy 
sa koná Festival vedy a techniky a pri pive s Mišom Zajačkom, ktorý bol niekedy náš hodnoti-
teľ; sprievodca na Inteli a teraz vyučuje v Brne.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Dúfam, že už sa mi podarí niekedy prísť pomôcť ako dobrovoľník na Festival AMAVET, opäť 
stretnúť starých známych a nasýtiť sa tou špecifickou festivalovou atmosférou.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Podľa mňa je veľmi dôležité byť čestný a úprimný. A rovnako tak venovať dostatok času budo-
vaniu vzťahu k sebe, k ľuďom okolo a k Bohu.  
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Special award

Special award

Viliam Glézl

Testovanie aktivity Epigallokatechín - 3 - gallátu na
bunkách kolorektálneho karcinúmu in vitro

Medicína

2020
world awards

Sieň slávy Festivalu vedy a techniky AMAVET

Vanessa Drevenáková, Aneta Anna Dunajová, Miroslav Cibula, Tomáš Štefanov, Matúš Ondreják, Barbora
Gregová, Šimona Ondrášiková, Kristián Greif, Oliver Lipka, Pavol Ďurík, Dávid Soliar, Lucia Mokaiová, Kristián
Haris, Martin Hošek, Lukáš Hošek, Richard Barilla, Sára Kucková, Gréta Kolcunová

Inžiniersky výskum
Autonómna všesmerová robotická platforma schopná
lokalizácie objektov

Staniclav Jochman, Michal Miškolci

Cena za prínos vo výskume robotiky

Russia

Inžiniersky výskum
Pikobalón

Jakub Nagy

Cena za rozvoj a medzinárodnej vedeckej
spolupráce

Russia

Russia

Special award
Cena za najkomplexnejší vedecký prístup
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STANISLAV JOCHMAN

• Aké pocity si mal pri preberaní špeciálnej ceny spoločne s Michalom Miškolcom  
v súťaži v Rusku, ktorá sa konala v roku 2020. Ak si dobre spomínam, tak kvôli pan-
démii sa súťaž konalo online? Pamätáš si na to ešte?

Na súťaži AMAVET-u som sa zúčastnil celkovo dvakrát a zakaždým som sa niečo nové naučil. 
Súťaž má v sebe neskutočnú energiu a mnoho ľudí rado poradí a pomôže, čo verím, že bolo 
hlavným stavebným kameňom výhry špeciálnej ceny v Rusku. Vedel som ako prezentovať, 
načo si dať pozor a posunulo ma to. Pocit pri prevzatí ceny ktorá bola online bola super, tešil 
som sa, že sa všetka ťažká práca pretavila aj v super výsledok. Bola škoda, že prezentácia  
a súťaž bola online, nakoľko nebola až taká možnosť zažiť atmosféru súťaže a porozprávať sa 
s inými súťažiacimi. No napriek tomu táto skúsenosť prezentovať online bola užitočná a vyu-
žil som ju, keď počas VŠ som bol nútený študovať a prezentovať svoju prácu online v prvom 
ročníku. 

• Kde pokračuješ v štúdiu po skončení strednej školy?

Študoval som na VŠ VUT FIT v Brne. Úspech na súťaži AMAVET mi samozrejme pomohol otvoriť dvere 
na túto školu ako aj mnohé ďalšie. Osobne považujem skúsenosti so súťažením za podstatnejšie, 
nakoľko ma naučili pracovať v tíme dokonca na diaľku. Celá príprava na AMAVET prebiehala u mňa  
z Košíc a u Miša z Martina. Mali sme pár stretnutí, kde sme sa stretli dali veci "dokopy" a boli 
to tie najzaujímavejšie večery celej prípravy.

Momentálne pracujem vo Firme RedHat, kde vyvíjam SW, no stále sa okrajovo venujem ro-
botike a elektronike. Skrz letné prázdniny sa zúčastňujem tábora LSTME ako vedúci, kde sa 
snažím odovzdávať skúsenosti mladším a posúvať ich mojim mentoringom s mnohými inými 
talentovanými ľuďmi. Stále sa učím vo viacerých smeroch, venujem sa fotografii, cestovaniu  
a vývoju AI. Osobne verím, že vzdelávanie je dôležité pre posúvanie sa v živote, otvára to mno-
ho možností na tvorbu vlastných vecí, ktoré ma tešia.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Treba si nájsť oblasť, ktorá ich baví, venovať sa jej a hlavne nebáť sa chybovať. Každú chybu 
beriem ako možnosť naučiť sa niečo nové. Na AMAVET spomínam v dobrom a snažím sa 
práve pomáhať a viesť ľudí ako už v spomínaných letných táboroch pripadne skrz platformu 
growni.sk. 

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Netreba sa báť pýtať, chybovať a učiť sa nové veci. Nevedieť nie je zlé a naopak niekedy aj 
hlúpa otázka človeka posunie míle vpred.
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Special award

Elekrina a mechanika
Armádny robot

Igor Michalec

Awarded for the multifunctional solution

1 Indonesia

Russia

Jakub Gál

Efektívna neurónová sieť na autonómnom robotickom
všesmerovom systéme

Robotika

2021
world awards

Sieň slávy Festivalu vedy a techniky AMAVET

Adam Bednář, Slavomír Slezák, Michal Kišeľak, Laura Burdová, Matúš Mlynár,
 Miroslav Cibula, Gréta Kolcunová 

Absolute Champinship of the Forum

Informatika a počítačové inžinierstvo
Friendly Dalek - autonómny robot

Adrián Komanek, Patrik Michlian

The Best Engineering Project

Russia

USA2

Jakub Nagy
Projekt Pikobalón

Informatika a počítačové inžinierstvo

Matúš Mlynár

Interakcia medzi genetickými a endokrinnými faktormi
v etiopatogenéze porúch autistického spektra

Medicína
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JAKUB GÁL

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny za druhé miesto v  súťaži Regeneron ISEF  
v USA v roku 2021 a následne za druhé miesto v súťaži EUCYS, ktorá sa konala o rok 
neskôr v Holandsku? Pamätáš si na to ešte?

Pamätám a samozrejme že som sa potešil, ale ja osobne som si ďaleko viac užil prácu na sa-
motných projektoch a poznávanie nových ľudí a kamarátov ako tých pár minút na pódiu. 

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere ďalšieho štúdia a aj v osobnom živote?

Veľa nových skúseností či už ako správne robiť postere, prezentovať, ale aj zaujímavé zážitky 
a spoznávanie nových miest. Taktiež aj veľa nových kontaktov.

• Kde pokračuješ v štúdiu po skončení strednej školy a ako sa chceš ďalej vzdelá-
vať? Čo Ťa k tomu motivuje?

Momentálne študujem na ČVUT FEL OI so zameraním na umelú inteligenciu. Motivuje ma naj-
mä to, že aj keď v dnešnej dobe sa dá získať kvalitné vzdelanie aj z internetu, tak univerzita je 
stále miestom, kde človek nájde veľa zaujímavých ľudí. Či už v odbore, ktorý študuje, ale často 
aj v iných odboroch, čo napríklad mňa osobne ďalej posúva.

• Aké sú Tvoje ambície do budúcna? Kde sa vidíš v praxi – zamestnanie, profesia?

Ja už od skončenia strednej školy pracujem, najskôr som pracoval v oblasti mobilnej robotiky, 
kde som riešil navigovanie robotov v rôznych prostrediach, následne som pracoval na optima-
lizácii algoritmov počítačového videnia, skúsil som si aj prácu v akademickom prostredí, ale 
momentálne pracujem v najlepšej firme na svete pre 3D confocal interferometry ako hlavný 
vývojár kalibrácie týchto systémov.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Robte čo vás baví a nie to čo vám niekto povedal, že má budúcnosť.

• Spomínaš si niekedy na AMAVET?

Spomínam vždy iba v dobrom, hlavne keď sa stretnem s ľuďmi čo tiež robili AMAVET, alebo 
keď mi príde nejaký ten mail ☺ ...

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Ak budete niečo potrebovať dajte vedieť, keď bude čas rád prídem pomôcť.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Rob čo ťa baví a zvyšok príde sám. 
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Alex Kanderka, Jozef Jabczun

Sorbcia a fytoremediácia PCBs a ťažkých kovov a ich vplyv
na fyziologické procesy rastlín

Environmentálne vedy

2023
world awards

Sieň slávy Festivalu vedy a techniky AMAVET

Kristiána Sarah Klebanová, Kristína Spišiaková, Krištof Franko, Marko Balčák,
Michal Kováč, Izabela Mária Hašková, Matej Kmec, Peter Antolík, Dávid Kepič, 
Ladislav Antoži, Jakub Blišťan

Medicína a Zdravotníctvo
Výroba chytrých nanozariadení pre personalizovanú
liečbu závažných ochorení

Ľudmila Kvašňovská

Informatika a počítačové inžinierstvo

WEM

Vanesa Smoľaková, Vanessa Cisková

National GeographicSpain

USA

Laura Kleinová, Natália Ivanecká

Sú bežné kozmetické prípravky atraktívnejšie alebo
repelentné pre kliešte?

Biológia

USA

Monitoring hniezdenia bociana bieleho v okrese Stropkov v
rokoch 2012- 2022

Oliver Reiter

USA

3

Biológia



35

VANESSA CISKOVÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní ceny spolu s Vanesou Smoľakovou za 4. miesto na 
súťaži Regeneron ISEF v USA v roku 2023?

Bol to úplne nezabudnuteľný zážitok. Keď nás zavolali na pódium, vôbec sme to nečakali. 
V našej kategórii, ale aj na celkovom ISEF-e, boli samé neuveriteľne prepracované projekty 
z celého sveta, a my sme boli vďačné už len za to, že sme sa tam vôbec dostali. Stáť na pódiu 
pred toľkými ľuďmi a uvedomiť si, že celá tá náročná príprava a nespočetné hodiny práce na 
projekte sa vyplatili, jednoducho úžasný pocit. Naplnila ma radosť, hrdosť a vďačnosť za Va-
nes, za náš skvelý tím, ale aj za neuveriteľnú príležitosť, ktorú nám AMAVET umožnil. 

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere ďalšieho štúdia a aj v osobnom živote?

Úplne mi to zmenilo pohľad na to, čo všetko sa dá dosiahnuť, keď človek verí svojmu nápadu. 
Dodali mi odvahu prijímať nové výzvy a nebáť sa zlyhania. Naučila som sa vystúpiť zo svojej 
komfortnej zóny, rozprávať o svojich projektoch a stáť si za tým, čo robím. Veľmi si tiež cením 
ľudí, ktorých som počas tejto cesty spoznala, pretože práve oni ma motivovali a  inšpirovali 
posúvať sa ďalej. 

• Kde pokračuješ v štúdiu po skončení strednej školy a ako sa chceš ďalej vzdelá-
vať? Čo Ťa k tomu motivuje?

Po strednej škole som sa rozhodla pre štúdium herného dizajnu na VŠMU. Je to odbor, ktorý 
spája kreativitu s technológiou a umožňuje mi vytvárať interaktívne zážitky. Motivuje ma, že sa 
môžem neustále učiť nové veci, skúšať rôzne prístupy a hľadať kreatívne riešenia problémov. 
Baví ma práca na projektoch, ktoré prinášajú hráčom zaujímavý alebo užitočný zážitok. Oce-
ňujem, že môžem byť súčasťou celého procesu od konceptu až po finálne riešenie, a teším sa 
na nové výzvy v tejto dynamickej oblasti.

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Aby sa nebáli ísť si za tým, čo ich skutočne baví, a nebáli sa skúšať nové veci. Nie vždy sa 
všetko podarí na prvý pokus, ale práve vytrvalosť a ochota učiť sa z chýb nás posúva ďalej. 
Dôležité je nevzdávať sa pri prvých prekážkach a byť konzistentný vo svojom úsilí.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Samozrejme, že áno! AMAVET a skúsenosti, ktoré som vďaka nemu získala, mi dali sebadôve-
ru a cenné kontakty s ľuďmi, ktorí ma posunuli ďalej. Mala som možnosť vrátiť sa aj ako dob-
rovoľníčka a neskôr ako súčasť odbornej komisie, čo boli tiež skvelé zážitky. Vidieť to z oboch 
strán mi ukázalo, akí šikovní a talentovaní sú všetci účastníci a s akým nadšením pracujú na 
svojich projektoch. Je inšpirujúce sledovať, koľko úsilia a vášne do toho vkladajú. 

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Moja životná filozofia by sa dala zhrnúť dvoma mottami, ktorými sa snažím riadiť. Prvé je „work 
smart, not hard“ a pripomína mi, že je dôležité pracovať efektívne a sústrediť sa na to, čo má 
skutočný zmysel. Druhé je „všetko je tak, ako má byť“ a pomáha mi zachovať si pokoj v nároč-
ných situáciách a veriť, že veci sa vyskladajú tak, ako majú byť, aj keď to v danej chvíli nemusí 
byť úplne zrejmé.
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ĽUDMILA KVAŠŇOVSKÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní ceny za 4. miesto v súťaži Regeneron ISEF v USA 
v roku 2023?

Boli to pocity eufórie a radosti, ale aj smiechu, keď moje bydlisko Čadca vyslovili ako „Katka, 
Slovakia“. 

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere ďalšieho štúdia a aj  v osobnom živote?

Úspechy spojené s AMAVET-om boli pre mňa štartom reťazovej reakcie skvelých príležitos-
tí. Prijatie na vysokú školu, grant Young Woman in STEM od MaryKay, miesto v skvelom vý-
skumnom tíme, študijné návštevy v Madride a Japonsku, a omnoho viac. Po osobnej stránke 
mi do života priniesol veľa skvelých ľudí.

• Kde pokračuješ v štúdiu po skončení strednej školy a ako sa chceš ďalej vzdelá-
vať? Čo Ťa k tomu motivuje?

Pokračujem štúdiom medicíny s programom P-PooL na Masarykovej Univerzite v Brne. P-PooL 
je vedecká nadstavba všeobecného lekárstva, rozšírená o vedeckú prípravu. V rámci progra-
mu som aktívne zapojená do výskumu vo výskumnom centre CEITEC, kde sa venujem apli-
kovaným neurovedám. Motivuje ma vedieť viac, porozumieť mechanizmom a prípadne niečo 
neobjasnene objasniť.

• Aké sú Tvoje ambície do budúcna? Kde sa vidíš v praxi – zamestnanie, profesia?

Po škole by som rada pokračovala s atestáciou a doktorandským štúdiom. Zatiaľ ma veľmi 
bavia veda aj medicína, a preto sa vidím niekde v klinickom výskume. Najviac ma aktuálne zau-
jímajú imunitný a nervový systém, pretože sú to veľmi komplexné oblasti, ktoré pre zvedavých 
predstavujú veľké hracie pole.

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

V poslednej dobe sa stretávam s ideou „robiť veci, aby sme si ich mohli dať do CV“. Proaktivita 
je síce skvelá vec, ale kvalita má vyššiu váhu než kvantita. Pri vyberaní aktivít, ktorým sa budem 
venovať, odporúčam mindset „čo všetko si môžem dať do CV “ upraviť na „čo všetko sa pri 
tom naučím“, pretože to má v skutočnosti oveľa väčší zmysel.

• Spomínaš si niekedy na AMAVET?

Áno, veľmi rada! Môj mladší brat Matúš začal súťažiť hneď po mne, takže na AMAVET spomí-
nam vždy, keď mi hovorí o svojich projektoch. 

• Ako by si mohla podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

V prvom rade, všetko najlepšie! Rada pomôžem ako dobrovoľníčka na akciách a bavilo by ma 
aj vyskúšať si rolu amatérskej študentskej porotkyne.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Už dlhšie sa držím rady dennej sebareflexie. 15 minút, papier, pero a spisovanie myšlienok. To 
mi pomáha vyčistiť si hlavu a zameriavať sa na veci, ktoré ma bavia a v ktorých vidím zmysel.
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OLIVER REITER

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny za 3. miesto na súťaži Exporecerca Jove  
v Španielsku v roku 2023?

Spomínam si veľmi dobre, lebo som bol milo prekvapený, že z pomedzi toľkých súťažiacich po-
rotu zaujal práve môj projekt o monitorovaní bocianov bielych. Postupne som prešiel krajským a 
celoštátnym kolom a keď som získal letenku na Exporecerca Jove, nemohol som tomu ani uveriť.  
V Barcelone som okrem 3.miesta získal ocenenie National Geographic a tiež Cenu verejnosti.  
Na Slovensku som bol uvedený do Siene slávy AMAVET-u, začo veľmi pekne ďakujem. 

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere ďalšieho štúdia a aj  v osobnom živote?

Z úspechu sa tešila celá rodina aj škola. Pre Súkromné bilingválne gymnázium Katkin park 
v Košiciach to bol najväčší dosiahnutý úspech v biológii. Pán učiteľ Taššík sa tešil spolu so 
mnou. Dokonca som sa stal študentom Košického kraja za rok 2023. Súťaž AMAVET mi 
umožnila dostať sa na prestížnu medzinárodnú súťaž, overiť si svoje komunikačné schopnosti  
v angličtine a tiež vidieť ďalšie zaujímavé projekty. Čo sa týka ďalšieho štúdia, vybral som si 
manažment a som hráčom MFK Dukla Banská Bystrica. Veľa voľného času nemám, ale nič sa 
nezmenilo na mojom vzťahu k prírode. Rád v nej trávim voľný čas a pozorovanie či krúžkova-
nie bocianov sú moje srdcovky. Počas tohtoročných letných prázdnin sme sa doma dokonca 
starali o zraneného bociana. 

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Ak chce byť stredoškolák úspešný, musí prekročiť zónu komfortu a hľadať veci, ktoré ho zauj-
mú. Čím skôr to zistia, tým hodnotnejšie projekty môžu pripraviť. Niekedy ich môžu pribrzdiť 
obavy z neúspechu, ale práve zapájanie sa do súťaží im môže dvihnúť sebavedomie a získajú 
nové neoceniteľné skúsenosti. Určite je dôležité aj to, ako sa rodičia venujú deťom vo voľnom 
čase. Ja som mal to šťastie, že mamka je biologička a celé detstvo som trávil vonku na dedine, 
v tábore ochrancov prírody a tiež na ornitologickom stacionári.

• Spomínaš si niekedy na AMAVET?

Na AMAVET si spomínam veľmi rád. Keď ma oslovil pán učiteľ, či by som sa chcel zúčastniť, 
nevedel som, do čoho idem. Nakoniec som bol veľmi rád, že som dal tejto súťaži šancu. Na 
súťaž ma prišla podporiť okrem rodiny aj pani učiteľka zo Santa Coloma de Queralt (80 km od 
Barcelony), ktorú som stretol v medzinárodnom anglickom tábore o rok skôr. 

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Moja životná filozofia je, že hocijaký expert bol raz len začiatočníkom, a to, kam sa dopracoval, 
je odmena za jeho úsilie.
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King Fahd University of Petroleum and Minerals
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MICHAL LAJČIAK

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny za vynikajúce 1. miesto na súťaži Regeneron ISEF  
v USA v roku 2024?

Momenty si úplne nevybavujem, paradoxne, ale spomínam si, že tam som si ešte priamo 
neuvedomil aký úspech to je a ako mi to otvorí dvere.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúc-
nosti pri výbere ďalšieho štúdia a aj  v osobnom živote?

Dalo mi to určitý smer … cestu. Vlastne som si uvedomil čo chcem v živote robiť, čomu sa 
chcem venovať a kam chcem dávať svoju energiu. Súťaže AMAVET-u ako aj úspechy na 
nich mi otvorili dvere, či už na Slovensku alebo v zahraničí. Napríklad sa mi podarilo dostať 
sa na špičkovú AI konferenciu v USA, aj vďaka úspechu na súťaži ISEF, kde som bol jediný 
stredoškolák medzi Grad a PHd študentmi.

• Kde pokračuješ v štúdiu po skončení strednej školy a ako sa chceš ďalej vzdelá-
vať? Čo Ťa k tomu motivuje?

Študujem na Aarhus University v Dánsku, odbor Computer Science. Súčasná dynamika 
sveta však odbúrava centralizáciu vedomostí a umožňuje pochopenie a naučenie (takmer) 
čohokoľvek na internete (najmä vďaka AI) bez nutnosti priameho štúdia na univerzite. Preto 
časť mojej energie venujem samoštúdiu v rôznych oblastiach -  ML, Robotics… Zúčastňu-
jem sa napríklad aj rôznych vzdelávacích konferencií, kde mám možnosť sa učiť od najlep-
ších na svete - ako napr. Elon Musk, Sam Altman, Jared Kaplan, John Jumper… Každoden-
nou motiváciou pre mňa je, že sa chcem stať rešpektovaným v tomto interdisciplinárnom 
technologickom prostredí. 

• Aké sú Tvoje ambície do budúcna? Kde sa vidíš v praxi – zamestnanie, profesia?

Aktuálne spájam výskumné a startupové prostredie a plánujem tak aj naďalej, keďže veľká 
väčšina špičkového výskumu v oblasti AI prebieha dnes práve v startupoch. Aktuálne pra-
cujem na vlastnom startupe, ktorý sa zaoberá tvorbou prostredia na vedecké simulácie s 
AI. Týmto smerom by som rád pokračoval aj ďalej.

Chcem pracovať na projektoch/výskumoch, ktoré pomôžu riešiť konkrétny vedecký alebo 
spoločenský problém. Zároveň však v mojom free-time pracujem aj na projektoch “len tak 
pre zábavu”.

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Úspech je subjektívny, pre každého to predstavuje niečo iné. Každý si to musí definovať 
a začať konať - krok po kroku sa aktívne, konzistentne a cieľavedome približovať k tomu 
“úspechu”, respektíve cieľu. Snažte sa učiť od najlepších v danom odvetví, študovať ako 
títo ľudia myslia a aké princípy uplatňujú - odporučil by som čítať biografie.

• Spomínaš niekedy na AMAVET?

Áno ☺. A veľmi rád.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Minulý rok som sa zúčastnil FVAT ako dobrovoľník a aj naďalej by som rád v budúcnosti 
spolupracoval s AMAVET-om ak mi to “poloha vo svete a kalendár” umožnia.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?
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Mám dve, jednu pracovnú (tzv. Muskov algoritmus):

1. Spochybniť každú požiadavku v určitom procese

2. Odstrániť v procese všetko čo sa dá

3. Optimalizácia a zrýchlenie procesu

4. Zvýšenie tempa procesu

5. Automatizácia

A druhú, vlastnú (“životnú”) - Efektívne distribuujem svoj čas a energiu tam, čo ma baví a čo 
je dôležité pre mňa aj pre pokrok v spoločnosti.
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IZABELA MÁRIA HAŠKOVÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní ceny za 2. miesto na súťaži Genius Olympiad v USA 
v roku 2024?

Bolo to pre mňa veľkým prekvapením a zároveň príjemnou odmenou za čas, energiu a snahu, 
ktorú som do celého projektu vložila. Ocenenie na Genius Olympiad ma veľmi potešilo, moti-
vovalo vo vede pokračovať aj naďalej.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere ďalšieho štúdia a aj v osobnom živote?

Účasť a úspechy na súťažiach ma efektívnejšie nasmerovali pri rozhodovaní sa ohľadom môj-
ho ďalšieho štúdia. Veľkým prínosom je samozrejme networkovanie.

Na FVAT ako aj na zahraničných súťažiach prebieha a rozširuje študentovi prehľad v téme, 
ktorej sa venuje, alebo aj potenciálne môže v budúcnosti venovať.

• Kde pokračuješ v štúdiu po skončení strednej školy a ako sa chceš ďalej vzdelávať?

Aktuálne študujem prvý rok medicínu a popri štúdiu sa začínam venovať aj výskumu. Práve 
možnosť prepojenia výskumu s praxou sa mi na štúdiu veľmi páči a chcela by som sa jej po-
tenciálne aj naďalej venovať v budúcnosti.

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Je dôležité, aby si našli tú oblasť, ktorá ich najviac napĺňa a baví. Vytrvalosťou, zanietenosťou 
a hľadaním, objavia skutočnosť, že veda v sebe skrýva krásu, ktorá ich podnieti pokračovať.

• Ako by si mohla podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Tak ako minulý rok, opäť budem na FVAT ako dobrovoľníčka. Do budúcna, by som sa veľmi 
rada angažovala napríklad pri organizovaní festivalov, alebo pri hodnotení projektov.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Vyjadrila by som to slovami Márie Curie Sklodowskej: „Ničoho sa v živote nesmiete báť, ve-
ciam treba rozumieť. Teraz je ten čas, aby sme pochopili viac, aby sme sa nemuseli báť.“
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ADAM KOVALČÍK

• Aké pocity si mal pri preberaní ceny absolútny víťaz TOP WINNER na súťaži Rege-
neron ISEF v USA v tomto roku 2025?

Tie pocity sa skutočne nedajú opísať. Bola to kulminácia troch rokov výskumu a  hlavný pocit 
ktorý ma napĺňal šťastím bolo uznanie, ktoré som od svojich kolegov dostal.

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere ďalšieho štúdia a aj  v osobnom živote?

Samozrejme mať moje úspechy v životopise znamenajú pre vysoké školy, hlavne zahraničné, 
veľa. Umožňuje mi to vybrať si ľubovoľnú cestu na škole podľa môjho výberu. Bez týchto úspe-
chov by som si to nemohol nikdy dovoliť a takýto krok podniknúť.

• Kde pokračuješ v štúdiu po skončení strednej školy a ako sa chceš ďalej vzdelá-
vať?

Pre prvý rok svojho vysokoškolského štúdia som aktuálne zvolil Česku republiku. Ako je tomu 
aj od začiatku mojej vedeckej činnosti, moje zameranie sa zatiaľ nemení a stále študujem aj 
chcem študovať organickú chémiu.

• Aké sú Tvoje ambície do budúcna? Kde sa vidíš v praxi – zamestnanie, profesia?

Mojou ambíciou je založiť vlastnú spoločnosť, ktorá by pracovala v oblasti zelených inovácií 
v chémii. Myslím si, že je to mimoriadne podstatné! Tým, že sa človek financuje sám, vie si 
zaistiť nezávislosť a kreatívnu voľnosť vo svojom výskume. 

• Čo by si poradil dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

Nech si nájdu predmet, činnosť, ktorá ich baví a napĺňa. I keď sa bežne neočakáva, že ju stre-
doškoláci robia. U mňa to bol napríklad výskum a myslím si, že takto úspechy postupom času 
vždy prídu.

• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Keďže každodenne nosím AMAVET merch, tak vždy zaručene áno, no celkovo sa môj život 
zmenil obrovským spôsobom kvôli súťažení za AMAVET a preto si naň spomínam prakticky pri 
všetkom čo sa týka mojej práce.

• Ako by si mohol podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Určite budem využívať svoje skúsenosti zo súťaží AMAVET-u, aby som ako dobrovoľník moti-
voval súťažiacich na Festivale AMAVET a v diskusii s nimi im ukázal moju cestu k vede a úspe-
chu.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Vždy si treba udržiavať rovnováhu medzi prácou a voľným časom. A našou prácou by mali byť 
činnosti, ktoré nás napĺňajú, bavia a prinášajú prospech ostatným.
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ANNA PODMANICKÁ

• Aké pocity si mala pri preberaní ceny za 4. miesto na súťaži Regeneron ISEF  
v USA v tomto roku 2025?

Keď som pri preberaní ceny mala možnosť postaviť sa na pódium, na chvíľu som celý ISEF zažila  
z úplne inej perspektívy - s priestorom a reflexiou. V prvom rade som bola vďačná za možnosť 
zúčastniť sa ISEF-u, zažiť vedeckú udalosť tak veľkých rozmerov a byť súčasťou komunity 
nemenej vedecky entuziastických mladých ľudí. Celá udalosť, od zahájenia, cez sprievodný 
program, judging day, až po award ceremony bola viac než veľkolepá a atmosféra bola až 
nákazlivo pulzujúca energiou. V tento moment státia na pódiu som si uvedomila, že nejde 
len o môj osobný úspech, ale je to úspech nás všetkých, všetkých účastníkov ISEF-u, ktorí 
majú drive o problémoch, výzvach dnešného sveta nielen rozprávať, ale aj vyhrnúť si rukávy 
a pustiť sa do riešenia ☺. 

• Čo Ti priniesol úspech na súťažiach AMAVET-u, a najmä v zahraničí, do budúcnosti 
pri výbere ďalšieho štúdia a aj v osobnom živote?

Dlhodobá práca na projekte, ktorého exekúcia bola od začiatku až do konca v mojich ru-
kách ma naučili zodpovednosti za svoje rozhodnutia, ale aj aspoň základy schopnosti ve-
dieť určiť, kedy sa oplatí ísť vyšliapanými, konvenčnými cestami a kedy zvoliť “obchádzku” 
a spochybniť existujúcu paradigmu. Úspechy v jednotlivých kolách súťaže pre mňa zname-
nali možnosť iteratívne zlepšovať svoj projekt, ale aj svoje prezentačné schopnosti. Okrem 
úspechov, ktoré ostanú síce príjemnými, ale statickými spomienkami, si zo svojej súťažnej 
cesty odnášam nové schopnosti, ktoré budú pre mňa dynamickými nástrojmi v ďalšom po-
kračovaní mojej vedeckej cesty. Práve tu by som chcela vyzdvihnúť jedinečný charakter 
súťaží AMAVET-u, a síce, že prínosy pre každého účastníka nie sú podmienené úspechom, 
ale najmä aktívnou účasťou, ktorú má každý jeden z nás len a len vo vlastných rukách ☺.

• Kde chceš pokračovať v štúdiu po skončení strednej školy a ako sa chceš ďalej 
vzdelávať? Čo Ťa k tomu motivuje?

Momentálne som v poslednom ročníku strednej školy - konkrétne ukončujem druhý ročník 
medzinárodného študijného programu International Baccalaureate. Ešte teda neviem s ur-
čitosťou povedať, na ktorej vysokej škole sa budem o rok ďalej rozvíjať, ale mojou ambíciou 
je dostať sa na univerzitu v zahraničí, kde by som mohla byť súčasťou kvalitného aplikova-
ného výskumu už počas štúdia. K ďalšiemu vzdelávaniu ma najviac motivuje radosť z ob-
javovania a posúvania hraníc svojho aktuálneho poznania. Schopnosť pochopiť svet okolo 
mňa ma robí nielen spokojnejším, ale aj odvážnejším človekom. Pretože strach je len ne-
schopnosť danej veci porozumieť. Navyše, celoživotné vzdelávanie vnímam ako kritérium 
pre aktívne zapojenie v spoločnosti a diskusie s inými dobrodruhmi poznania vnímam tiež 
ako príležitosť objaviť iné perspektívy a mitigovať vlastnú, inherentnú zaujatosť.

• Čo by si poradila dnešným stredoškolákom, aby boli v živote úspešní?

V prvom rade je dôležité, aby si každý sám zadefinoval, čo pre neho znamená “byť v živote 
úspešný” - pre každého má totiž úspech inú podobu. Napríklad pre mňa to znamená vedieť 
vystúpiť zo svojej komfortnej zóny a zvládnuť aj výzvy, ktoré spočiatku pôsobia neisto - na-
príklad prezentovanie pred veľkým publikom alebo vzdelávať sa aj v oblastiach mimo môjho 
hlavného záujmu ako je umenie či história. V každej takejto malej výzve totiž vnímam poten-
ciál na osobnostný rast, a teda možnosť niečo robiť len a len kvôli svojej vlastnej vnútornej 
motivácii bez potreby externého ocenenia či “potľapkania po pleci” od kohokoľvek iného. 
Vďaka tomu si budujem dôveru sama v seba, ktorá ma “istí” v akýchkoľvek ďalších životných 
dobrodružstvách ☺.
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• Spomenieš si niekedy na AMAVET?

Keďže som vďaka AMAVET-u mala možnosť vycestovať do USA, na AMAVET si spomeniem 
vždy, keď vplyv americkej kultúry vidím okolo seba aj v mojej rodnej krajine - priama ces-
tovateľská skúsenosť mi totiž umožňuje každodenné impulzy okolia interpretovať v širšom 
kontexte. V AMAVET-e som taktiež získala svoju prvú dobrovoľnícku skúsenosť, konkrétne 
ako animátorka detského vedeckého táboru Zvedaví Vedci, ktorá mi ukázala, že bez ohľadu 
na vek či kariérny status, môžem aspoň malými krokmi podporovať zmenu, ktorú by som 
chcela vo svete vidieť - nebyť len pasívnym pozorovateľom, ale aktívnym tvorcom.

• Ako by si mohla podporiť činnosť dnes už 35-ročného AMAVET-u?

Momentálne sa činnosť AMAVET-u snažím podporovať tvorbou popularizačno-vedeckých 
príspevkov na sociálne siete AMAVET-u (Instagram). Táto rubrika, „Pre zVEDAvých“, je zame-
raná vždy na nejaký prírodný jav či vedecký objav, ktorý priamo ovplyvňuje náš každodenný 
život, no často ostáva prehliadaný alebo zahalený zdanlivým rúškom obyčajnosti. Preto je 
mojím cieľom príspevkami vyvracať “mýtus samozrejmosti”, pretože v skutočnosti nič ako 
samozrejmosť neexistuje a práve schopnosťou neprestať sa pýtať a zaujímať o okolitý svet 
môžeme predísť skončeniu v bode platnosti tvrdenia “nevieš čo máš, až kým to nestratíš”, 
na čo sme ako ľudia historicky náchylní.

• Aká je Tvoja životná filozofia, múdrosť, ktorej sa držíš?

Myslím si, že sa nedá kompletne vydestilovať jednotná “životná filozofia”, ktorej sa v celom 
komplexe života držím, ale určite by som spomenula aspoň jednej z týchto prístupov: Netrá-
piť sa zbytočne nad tým, čoho zmenu nemám vo svojich rukách, ale zamerať sa na to, čo 
ovplyvniť viem. Hovorí sa, že nikdy nič nebude “ideálne”, no napriek tomu osobná definícia 
“ideálnosti” je tvorená každým z nás. Vždy je potrebné začať od seba, vedieť zmeniť vlastnú 
perspektívu a tak zdolávať výzvu “od jej chrbta”, kde to najmenej čaká!
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PRÍBEHY NEKONČIA...
Publikácia, reprezentujúca 35 rokov činnosti AMAVET-u, touto stranou končí, ale určite NEkon-
čia PRÍBEHY mladých ľudí, ktorým dáva AMAVET priestor na rozvoj ich talentu. Motivuje ich, aby 
svoju prirodzenú zvedavosť orientovali na objavovanie nepoznaného a svoj ďalší osobnostný rozvoj 
venovali vede a technike. Z doterajších príbehov je zrejmé, že nie zo všetkých budú vedci, ale určite 
využijú svoje skúsenosti zo súťaží na hodnotnú sebarealizáciu, ktorá bude aj celospoločensky 
prospešná. 

Rekapitulácia v číslach: 

	Za zdokumentovaných 20 rokov (2006-2025) vyslal AMAVET do sveta získať skúsenosti 
a motiváciu presne 200 mladých Slovákov

	Z toho bolo ocenených 74 vedátorov s 57 projektami (na jednom projekte môžu pracovať 
individuálne alebo vo dvojici)

	126 vedátorov bolo bez ocenenia, ale s neuveriteľnou skúsenosťou zo sveta vedy a techni-
ky a množstvom priateľstiev s rovesníkmi bez rozdielu pleti a vierovyznania

	Z 200 Slovákov bolo 133 mužov a 67 žien

	Zo 74 ocenených bolo 54 mužov a 20 žien

Osobné vyznanie:

Pred desiatimi rokmi som “objavil” AMAVET a zamiloval sa do neho - do úžasnej zmysluplnej prá-
ce pre naše deti, ktoré chcú dokázať sebe, rodičom, učiteľom a širokému okoliu akí sú šikovní, 
cieľavedomí v objavovaní nepoznaného! Dávajú mi pozitívnu energiu, úsmev na tvári a som pri tom 
mladší a mladší. AMAVET-u ďakujem za krásne roky aktívneho života, kedy som si dokázal, že keď 
dáš - aj dostaneš, a nemusia to byť len peniaze!!!

Ján Nemec, autor

Počet súťažiacich vedátorov za obdobie 2006-2025
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